

ОСОБЕННОСТИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА БРЕСТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ.А.С.ПУШКИНА

Лавреенко Л.В., 4 курс,

Галимова Н.П., к.фил.н., доцент,

УО «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

В условиях стремительного роста влияния науки и техники на мировые процессы, глобализации экономики перед государством остро встала проблема воспроизводства и усиления ее научного потенциала. Необходимы новые технологии образования, связанные с формированием интеллектуальной культуры и возвышение творческих способностей специалиста. Работа, осуществляемая в данном направлении, должна базироваться на педагогической технологии, основанной на концепции творческой деятельности. Наиболее эффективной формой ее реализации в вузе является научно-исследовательская работа студентов (НИРС), максимальное приближение ее к учебному процессу.

Основной целью организации и развития системы научно-исследовательской работы студентов является повышение уровня научной подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием и выявление талантливой молодежи для последующего обучения и пополнения педагогических и научных кадров вузов, других учреждений и организаций страны на основе новейших достижений научно-технического прогресса, экономической мысли и культурного развития.

Организация научно-исследовательской деятельности студентов на историческом факультете Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина соответствует современным целям и задачам их будущей педагогической деятельности.

У исторического факультета стабильно высокие показатели НИРС (за 2001-2006 гг. студенты исторического факультета выступили с 981 докладом, 405 из которых были опубликованы),

поскольку это направление является одним из приоритетных в работе факультета. Научная студенческая работа, в первую очередь, связанная с написанием курсовых и дипломных работ по краеведческой тематике, позволяет студентам приобретать навыки и умения, необходимые им в будущем для организации научной и факультативной работы со школьниками.

С 1994 года осуществляется издание сборника научных работ студентов «Моладзь Берасцейшчыны», где публикуется результаты наиболее значимых научных студенческих исследований. Всего в девяти выпусках сборника опубликовано более 280 статей студентов и выпускников исторического факультета общим объемом более 1400 страниц. Такой результат – закономерный итог сложившейся на факультете организованной системы научной работы преподавателей со студентами. В каждом сборнике «Моладзь Берасцейшчыны» отражен широкий диапазон изучаемых студентами-историками научных тем. Статья в «Моладзі Берасцейшчыны» – это трамплин в профессиональную науку.

На факультете проводится ежегодные «НИРС», позволяющие студентам провести апробацию результатов своей научной работы, раскрыть научно-исследовательский потенциал. Так же студенты-историки принимают активное участие в научных студенческих конференциях, которые проводятся в Беларуси, России и Польше. В 2001-2007 гг. студенты исторического факультета представляли университет на конференциях в Минске, Мозыре, Гродно, Жировичах, Москве, Смоленске, Белостоке, Кракове, Гданьске, Вроцлове, Великом Новгороде, Франкфурте-на-Одере (ФРГ). На базе самого факультета в 2003г., 2004 и 2007 гг. были проведены международные научные конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Личность в истории: героическое и трагическое», в которых принимали участие представители из Литвы, Молдовы, Украины и Польши. На протяжении 2007 г. студенты исторического факультета выступили со 109 докладами.

Так же для поддержки научно-исследовательской деятельности студентов на историческом факультете действует кабинет истории, фонды которого постоянно пополняются новейшей учебной и научной литературой. За успехи, достигнутые в научно-исследовательской работе и организации НИРС, студенты могут награждаться Почетными грамотами, дипломами, направляться для участия на научные конференции и конкурсы. По итогам 2007 г. факультет занял 1 место по научной работе в университете.

Развитие НИРС стимулирует видение студентами перспектив участия в научно-исследовательской работе. В связи с открытием магистратуры при кафедре истории Беларуси у одаренных выпускников исторического факультета появились возможности продолжить обучение в магистратуре и аспирантуре. Безусловно, что перспектива обучения в магистратуре выпускников исторического факультета, будет являться хорошим стимулом для сегодняшних студентов участвовать в НИРС.

Научно-исследовательская работа студентов служит формированию их как творческих личностей, способных обоснованно и эффективно решать возникающие теоретические и прикладные проблемы. Учебный процесс в вузе должен представлять собой синтез обучения, воспитания, производственной практики и научно-исследовательской работы.